



無國界少年的冬日冒險，即將出發。

我們一起到萊茵河上游，源於阿爾卑斯山的冰天雪地，
是德國、瑞士與法國的交界，也是文化交融之地。

我們到德國黑森林，踏著雪走長長的路，認識木造建築的新革命；
我們到法國亞爾薩斯色彩繽紛的桁架屋，在下雪的夜裡說著童話故事；
我們到瑞士巴塞爾，沉浸在世界極建築群映照在冬陽下的光芒；
我們到哲人城市海德堡，走上城堡、進入大學、認識歷史，跟隨哲人。

旅行不只跨越國界，也跨越思想的邊界。

旅行不只外在的冒險，也是內心的探索。

營隊資訊

時間	2024年01/28(日) - 02/06(二)，共十天
對象	18歲(含)以下在學青少年(小五到高三)
費用	團費新台幣105,000元(含活動期間食宿、德國境內交通費、課程研習費、活動體驗費、保險費、營隊證書。不包含來回機票、護照代辦費與可能發生的Covid19相關檢測費用。) 機票費用於報名時依實際金額代收轉付。

2023/11/5 截止報名。

營隊主題

台灣是海島國家，沒有與其他國家交界，「國界」是個比較模糊的意象。生活在台灣的我們，要出國，就是搭飛機或者搭船，靠著行走、騎車與開車，無法穿梭不同的國家。但在世界的其他地方，國界有著不同的意義與象徵，語言、政治、民族、文化、貨幣，甚至有富裕 / 貧窮、和平 / 戰爭、山林 / 荒漠的差異。

有些國界以高山與河川為天然屏障；有些國界以人力築起的高牆，壁壘分明戒備森嚴，沒有允許不得跨越；有些國界像是連接彼此的街道與橋樑，僅是象徵性的標誌，人們可以自在跨越來回。

儘管地圖上區隔分明，但國界從來不是一條固定的線。

有些地方，像是法國東北部的亞爾薩斯，在歷史上有時候屬於德國，有時候是法國的領地。雖然國界線跑來跑去，但亞爾薩斯從來都有自己的文化與語言。

有些地方，因為觀念的改變與意識形態的消弭，國界變成一種連結你我的交通方式，甚至跨越高山與河流的阻隔，建立共同生活圈的交流樂趣與多元樣貌。

有些地方，國界兩邊城市共用一個名字，卻在城市規劃與文化表現上有著截然不同的面貌。

有些地方，儘管只在自己方寸的心眼裡，或在政治的談判桌上，卻藏有堅不可移的界線。

我用什麼方式看世界？可以從侷限中看到什麼可能？可以從國界兩邊的相似裡讀到什麼趨勢？可以一起走出什麼樣的未來？

我們不只跨越國界，也要學習，如何踏出觀察與思考的侷限！

我們要和青少年們一起來到德國黑森林

黑森林在德國的西南方，是德國夏日最長，冬天下雪最暢快，也是追求自然生活的太陽新故鄉。這裡不產煤，不煉鋼，不曾在德國工業化的歷史中扮演角色。不過這裡產陽光，太陽科技與建築結合，木造建築不只是傳統也是現代建築的革命，水道環繞城市與生活結合。在森林裡，我們將踏著雪走長長的路，也會了解德國黑森林對未來建築的重要性，也為費盡千辛萬苦踏進德國國界的戰爭移民準備的新世界。

我們要和青少年們一起來到亞爾薩斯

亞爾薩斯在法國的東北部，以萊茵河為界，是德國黑森林的鄰居，也是在華語世界有名的故事「最後一課」所在地。這裡有時候屬德國有時候屬法國，但他們有自己的語言與認同，儘管在

不同的時期因為政治而有不同國籍，但是始終是亞爾薩斯人。有送子鳥、有狹窄蜿蜒的城市街道、有小巧精緻像是小人國度色彩繽紛的桁架屋，有亞爾薩斯特有的飲食文化，還是歷史上著名的釀酒路。

從黑森林、從亞爾薩斯，只要一個小貓跳，我們就來到瑞士巴賽爾區

這是瑞士最古老的大學城，在每個轉角處都與建築、藝術不期而遇。我們穿越城市，走過小型時裝店、古董書店以及現代設計師的店鋪。這裡既保留了傳統，也接受開放的新思想。著名建築師如 Herzog & de Meuron, Mario Botta, Diener & Diener oder Richard Meyer 等設計的現代建築，見證了傳統與現代尖端建築的同時性。開創性的設計博物館 Vitra Campus 就在國界上！

穿梭國界之後，我們來到哲人城市海德堡

你可能認識這裡盤據山頭八百年的城堡，有七百年歷史的大學與內卡河流經的哲學家之路。但在二次世界大戰結束 78 年的今天，海德堡仍是美軍在歐洲的總部，北約的指揮中心。軍隊曾經是海德堡的生計，也造就深具美式風格的生活方式。美軍撤離改變了海德堡，在短暫的經濟衰退與失業潮之後，空出來的軍事設施提供生命科技與軟體工業發展的空間，2015 年梅克爾開放國界歡迎戰爭移民，這裡成為德國接收移民整合挑戰的先驅地。來到海德堡，我們走上城堡、進入大學、認識歷史，跟隨哲人。

旅行不只跨越國界，也跨越思想的邊界

旅行不只外在的冒險，也是內心的探索



以德國綠色首都弗萊堡為基地，我們沿著城市中的小水道探訪中古到現代。放鬆我們的靈魂和雙腳，弗萊堡淺淺的水道碧波蕩漾、清澈無比，流經舊城區無數的小巷。夏天吸引大人與小孩清涼戲水，冬天潺潺流過反射的陽光溫暖旅人的臉龐。從 12 世紀開始，蜿蜒的小水道提供人們飲用水、工業用水和消防用水。讓城市宜居、充滿活力—無論過去與現在。



我們拜訪弗萊堡大學。阿爾伯特—路德維希大學成立於 1457 年，是德國最古老的大學之一。如今，在被弗萊堡市民暱稱為「阿爾伯特蒂娜」的學校裡，有 25,500 名學生，來自於 100 多個國家。許多著名哲學家、頂尖研究人員，10 位諾貝爾獎得主都曾在這裡教學和研究。



我們到引人注目的弗萊堡大學新圖書館學習趨勢。這是一座深色的玻璃建築，被許多人描述為一顆黑色的鑽石，歷史悠久的大學建築倒映其上，為環境和圖書館創造強烈的共生關係。新圖書館同時也彰顯未來，她比舊的大學圖書館減少了 65% 的能源使用，並由 2,000 平方公尺的太陽光電系統供電。



我們拜訪弗萊堡大教堂，這是居民最喜歡的景點。建造持續了 300 多年，需要跨越幾代人，以令人難以置信的遠見所規劃。大多數建造者從未見過最終的結果，因此他們都會相信，大教堂將會按照他們的意願來完成。教堂 116 公尺高的西塔，早在 1869 年就被著名藝術史學家雅各·伯克哈特稱為「地球上最美麗的塔」。這是哥德時期歷史上第一座完全鏤空的建築。因此在建築和藝術上，被認為是無數歐洲教堂的典範。弗萊堡大教堂奇蹟般地倖免於戰爭的襲擊，大教堂是歷史，也是現在和未來。在大教堂周圍有 91 座單獨設計的人物石像，用來保護磚石受雨水侵襲。除了實用目的，特殊的造型也為驅離惡魔遠離教堂，值得我們一一認識。



來到弗萊堡大教堂，一定要體驗明斯特市場的多彩繽紛。當我們著迷於冬天的美麗，人們、動物和大自然在冬天裡放鬆，花園和菜園裡漸漸安靜，白雪覆蓋了植物，直到春天再次綻放出絢麗的色彩。但幸運的是，菜園並沒有冬眠，即使在寒冷的溫度下，植物也會聚集全部力量，為我們提供重要的維生素和營養：新鮮的生菜、鮮脆的菊苣和辛辣的辣根只是幾個小例子。我們要在明斯特市場享受冬天！



我們從弗萊堡出發往西，穿梭萊茵河右岸與左岸，從德國來到法國亞爾薩斯。

河右岸，我們拜訪有三千年歷史的聖史蒂芬大教堂，這是布來薩赫的地標建築，建於 12 至 15 世紀。雖然在二次世界大戰中遭到嚴重破壞，但裡面保存了當時的重要藝術品，包括 14 世紀至 18 世紀的墓碑和墓誌銘。見證城市經歷奧地利和法國統治下數百年的歷史。

河左岸，我們拜訪法國亞爾薩斯城市新布里薩赫，與對岸城市舊布來薩赫遙遙相對，共用一個名字。

新布里薩克赫的防禦工事體系，是難以想像的具體實現。這座建於 17 世紀和 18 世紀之交的堡壘至今幾乎完整地保存下來。星形要塞規模之大，足以容納整座城市。新布里薩赫是一座博物館，但充滿活力。2008 年，新布里薩克被列為聯合國教科文組織世界遺產。



我們往南來到萊茵河邊界城市威爾。走上三國大橋，連接萊茵河德國一側的萊茵河畔威爾和萊茵河法國一側的於南格兩個學生城鎮。這座橋的跨距為 230 公尺，總長為 248 公尺，是世界上最長的懸臂式行人和自行車橋。在這座橋上，國界消弭於無形，橋樑，是國際合作的連結。



我們到訪萊茵河畔威爾的維特拉園區，這裡匯集了瑞士家具製造商維特拉的商業和文化元素，具有維特拉經典的工藝設計。園區涵蓋獨特的現代建築群，吸引全世界設計與建築愛好者的朝聖。我們在這裡認識領略世界知名建築師如：弗蘭克·蓋瑞、尼古拉斯·格里姆肖、扎哈·哈迪德、安藤忠雄、阿爾瓦羅·西扎、赫爾佐格和德梅隆、SANAA 和篠原一雄的頂級建築。



我們走訪巴特塞金根歐洲最長的木造廊橋。這座木橋長 204 公尺，已經有 450 年歷史，連接巴特塞金根和瑞士斯坦社區。德國與瑞士的國界就橋中央，木橋連結彼此，不是區分，在此，界線消失。



我們要拜訪戰爭移民來到德國的緊急居所建築。當 2015 年梅克爾為戰爭移民開放國界，大量移民湧入，住宿成為必須即刻解決的問題。弗萊堡建築管理部門與建築師討論，如何可能不使用貨櫃屋，在有限的時間與成本考量下，結合當地建材與工藝提供居住空間？於是，木製模組化建築是所有人合作下在短時間內便完成的解決方案。這些建築具有永續性，在需求不再時，無需複雜的翻新工程即可改變用途。透過高品質的建築，而不是貨櫃屋，為戰爭移民、居民與周邊地區都帶來巨大的附加價值。



我們拜訪巴塞爾現代建築之路。巴塞爾被認為是瑞士的建築之都。在其他任何地方，都找不到如此多由世界著名建築師設計的建築，這些建築緊密相連，嵌入歷史悠久、有數百年歷史的建築結構中。許多著名的事務所都來自巴塞爾，例如 Christ & Gantenbein、Diener & Diener Architekten 和 Herzog & de Meuron。它們都為巴塞爾充滿活力的建築文化奠定了基礎。



我們來到海德堡，沈澱在大學與古堡裡，學習哲人，討論我們的冒險，探索我們無國界的旅行。

2024 冬。汗得德國小建築營隊行程表

日期	體驗重點
1/28 (日)	桃園機場→法蘭克福，搭乘國泰航空 起飛 1/28 18:35 台北 (TPE) → 抵達 1/29 7:05 法蘭克福(FRA)
1/29 (一)	<p>來到德國黑森林</p> <ul style="list-style-type: none"> ★ 以德國綠色首都弗萊堡為基地，沿著城市中的小水道探訪中古到現代。領略電車鈴鐺響起，德、法、瑞士、義大利眾多語言聚集的國際氛圍。
1/30 (二)	<ul style="list-style-type: none"> ★ 認識弗萊堡大學與引人注目的未來建築—大學新圖書館。集合節能建築、再生能源、設計與社群的圖書館，會引發什麼心想像？ ★ 拜訪弗萊堡大教堂，300 年來的建築規劃，造就市民最喜歡的景點。在建築和藝術上，被認為是無數歐洲教堂的典範。91 座驅離惡魔的雕像，是結合建築功能的奇妙設計。
1/31 (三)	<ul style="list-style-type: none"> ★ 到明斯特傳統市集，享受冬日的色彩繽紛與自由健康的生活方式。 ★ 拜訪戰爭移民來到德國的緊急居所建築。透過高品質的木建築，而不是貨櫃屋，為戰爭移民、居民與周邊地區都帶來巨大的附加價值。 <p>穿梭萊茵河德國西部邊界，來到法國亞爾薩斯區</p>
2/1 (四)	<ul style="list-style-type: none"> ★ 拜訪萊茵河右岸，舊布來薩赫，見證城市 3000 年的教堂，與經歷奧地利和法國統治下數百年的歷史。 ★ 拜訪萊茵河右岸，新布里薩赫，整座城市是十八世紀法國防禦工事，以列名聯合國教科文組織世界遺產。 <p>往南來到萊茵河邊界城市威爾</p> <ul style="list-style-type: none"> ★ 走上三國大橋，連接萊茵河德國一側的萊茵河畔威爾和萊茵河法國一側的於南格兩個學生城鎮，是世界上最長的懸臂式行人和自行車橋。 ★ 到訪萊茵河畔威爾的維特拉園區獨特的現代建築群，領略世界知名建築師的頂級建築。 ★ 走訪巴特塞金根全歐洲最長，已經有 450 年歷史的木造廊橋。這是德國與瑞士的國界，也是連結。

2/2 (五)	<p>踏出國界來到瑞士</p> <p>★ 拜訪巴塞爾現代建築之路，瑞士的建築之都。在其他任何地方，都找不到這麼多由世界著名建築師設計的建築。與擠身於老城的傳統建築與悠久的市民文化形成協調的都市規劃。</p> <p>住宿：弗萊堡區域青年旅館 (1/29 – 2/2)</p>
2/3 (六)	<p>來到哲人城市海德堡</p>
2/4 (日)	<p>★ 在大學、在古堡、在以前的美軍佔領區、在舊軍營與新創園區、在哲學家之路，我們討論旅行的意義。旅行不只跨越國界，也跨越思想的邊界。旅行不只外在的冒險，也是內心的探索。</p> <p>住宿：海德堡區域青年旅館 (2/3 – 2/5)</p>
2/5 (一)	<p>搭乘國泰航空。法蘭克福(FRA)→台北 (TPE) 12:05 起飛</p>
2/6 (二)	<p>11:00 抵達桃園機場</p>

以上航班資訊若有變動皆以實際航空公司開票航班為準。

※全程住宿青年旅館。

※每日學員製作旅行明信片，傳遞心情、景色與所學給家人、朋友與自己。

※每日早晚課程完成後的工作手冊，是工作營不可取代的心得與學習。

其他注意事項

活動時間	2024/01/28 (日) ~ 2024/02/06 (二) · 共十天
帶隊老師	由汗得學社執行長與汗得建築工事實驗教育機構負責人 韋仁正全程帶路。
報名程序	填寫報名表單、匯款。
繳費方式	匯款至銀行： 上海商業儲蓄銀行忠孝分行 (銀行代號 011) 戶名：社團法人台灣汗得文化協會 帳號：20102000030220
費用相關	<ul style="list-style-type: none"> ❖ 以繳費完成確認營隊名額。 ❖ 已完成繳費之學員如因個人因素欲取消報名，須致電並以 Email、傳真向主辦單位提出，主辦單位依據申請提出時間進行退費。(事關權益，請您詳閱) 2023/12/15 之前取消報名者，除報名費外酌收手續費三千元；12/16 至 12/31 取消報名者，扣除報名費用後八折退費；2024/01/01 至 01/13 取消報名者，扣除報名費用後五折退費；01/13 後取消報名者，恕不退費。 ❖ 取消報名時機票費用退款根據航空公司機票購買合約規定辦理退款。 ❖ 學員若未按照規定時間申請退費，或於課程當日未到、中途退出均恕不退費，亦不得要求轉換為其他課程。

<p>所需文件</p>	<p>收到報名資料後，本單位將以限時信寄出相關應備資料說明書與表格；再請將以下資料於 2024/01/08 前郵寄至：台北青年郵局第 73 號信箱 台灣汗得文化協會收</p> <p>18 歲以下學員應備資料：家長同意書：德國在台協會官方文件，請提供所需身分證影本、填妥資料及家長雙方簽名（請加簽與護照相同英文名）</p> <ul style="list-style-type: none"> • 英文版戶籍謄本：效期僅三個月，請於 2023/12/01 以後至戶政機關申請，只需申請學員「個人」部分即可，不需全戶資料。 • 家長雙方護照影本或提供其他載有英文姓名之文件：含個人資料及簽名部分，護照請在簽名欄簽名後再拍照、掃描或傳真。 • 請先辦好國際學生證，訂購機票可有優惠。 <p>為保護未成年孩童的人身安全，歐盟法律規定，沒有監護人同行且未滿 18 歲的未成年人，於德國出入境抽查時必須出示監護人，即「家長同意書」。並經德國在台協會及駐德台北辦事處所提供資訊（非常建議）</p> <ul style="list-style-type: none"> • 18 歲以下學員需攜帶「英文版戶籍謄本」，以證明「家長同意書」簽署人與學員的親子關係。 • 為避免英文版戶籍謄本所載學員及其父母姓名與護照不同，導致英文戶籍謄本在國外出入境時無法使用，所以要學員提供父母關係人之「我國護照」影本，或提供其他載有家長英文姓名之文件
	<p>Q & A - 至戶政事務所申辦英文戶籍謄本需要準備的資料：</p> <ul style="list-style-type: none"> • 法定代理人身份證正本 • 法定代理人之護照正本，或提供其他載有英文姓名之文件。 • 申請人（小孩）之護照正本 • 申辦天數：6 個工作天 • 申辦規費：新台幣 100 元。（第 2 份之後每張 15 元）
<p>注意事項</p>	<ol style="list-style-type: none"> 1. 行前課程：請學員盡可能出席。行前課程會提供「營隊手冊」，內附詳細活動內容、住宿訊息、同行帶隊老師聯絡方式、機場集合時間與地點，以及必須的裝備等。 2. 請攜帶相機以便攝錄，並建議加強練習文字與手繪的紀錄能力。 3. 健康狀況：若有其他特殊疾病、身體照護、食物過敏...等需求，請主動事先告知，以便準備完整且適當的照料。 4. 財物管理：請勿攜帶太多金錢，建議不要帶超過 300 歐元的現金，以避免意外損失。 5. 團體紀律：國外旅行與工作營進行，請重視團隊精神，不可以脫隊單獨行動。每日有早晚課程、德語練習與明信片製作。提醒同學，打開心、眼，動手、動腦，努力學習也認真旅行。 6. 營隊進行中，如遇有不可抗力情事（如颱風、地震、流行病等），為確保學員之安全，得由主辦單位決定提前結束，並於計算全部成本之後，退還其餘之費用。
<p>聯繫汗得</p>	<p>電話：(02) 2337-9862 傳真：(02) 2337-7862 Mail：hand@hand.org.tw</p>